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Győzők és legyőzőitek A jóvátétel a történelemé,
ez a lausannei megegyezésIrta: Bencze István.

Az utolsó pár év folyamán sokat 
vitatkoztak a jóvátétel és a háborús 
adósságok erkölcsi alapjáról s 
vita vége a legyőzött államokban 
mindig az antant elvetemültségének 
megállapítása. Kár a kérdést fesze 
getni. Ha II. Vilmos Németországa 
nyeri meg 1918-ban a háborút, az 
az antantot legalább is ugyanígy 
megnyomorította volna. Az erkölcsi 
alapelvek érvényességét általában a 
bűnözők is elismerik, mégis min- 
öenik elköveti a bűnt s mindenik 
úgy érzi, hogy az ő esete valamilyen 
okból kivétel az erkölcsi szabály 
alól. A macbiavellizmust minden 
vezető politikus elitéli és csaknem 
mind gyakorolja.

Egészen más a helyzet, ha a kér 
dést az észszerüség szempontjából 
vizsgáljuk. Nagyobb jóvátételt a 
világgazdaság rendjének felborulása 
nélkül nem lehet fizetni, aminthogy 
Németország sem fizetett tényleg, 
mivel körülbelül annyi külföldi 
adósságot csinált, amennyit jóvá­
tétel címén fizetett. Az amerikai 
háborús adósság épp igy vissza- 
fizethetetlen, mert Amerika európai 
nyersanyagra nem szorul, iparcikk­
re is kevéssé, a kiegyenlítés pedig 
országok között csak áruban tör­
ténhetik — a kölcsönt is a háború 
alatt csakugyan áruban kapta az 
antant Amerikától — vagy pedig 
úgy, hogy a hitelező állam az adós 
államban bizonyos értékeket meg­
vásárol, erre sem hajlandó Amerika 
egy idő óta.

Az antant és Amerika régóta 
tisztában van azzal, hogy a jóvá­
tételt illetve a háborús adósságokat 

Ä nem lehet kiegyenlíteni, mégis soká 
ragaszkodott, illetve Amerika ma 
is ragaszkodik a fizetéshez, mert a 
törlés fejében ellenértéket akar ki­
csikarni, Amerika valószínűleg 
gyarmatokat. A jóvátétel a világ- 
gazdasági válságnak nem jelentős 
oka, inkább csak szimptomája, 
éppen azért eltörlése a válságot 
nem szüntetheti meg. A legyőzői­
tek gazdaságilag életképtelenekké 
vannak ;cve és azok maradnak a 
jóvátételi kérdés végleges elinté­
zése után is, mert nincs export­
piacuk. Hogyan segít Némi'.ország 
nyomorán a jóvátétel törlése, mikor 
az eddigi fizetések úgyis külföldi 
kölcsönből történtek; hogyan segít 
pl. Magyarországén, i-ikor számba- 
vehetö jóvátételt úgysem köteles 
fizetni; hogyan segít Olaszorszá­
gén. mikor jóvátételt kapott és nem 
adott? Kz az oka. hogy a radikális 
franc«1 Votalány, amelyet nem ve-

Németország 3 milliárd márkát fizet — kötvényekben 
— A megegyezés örömteljes hangulatában szomba­
ton írják alá az egyezményt

leányt és ezt mondta:Lausanne, julius 8. A lausannei 
értekezlet hat meghívó hatalmának ma 
délelőtti ülésén a jóvátételi fizetések 
rendezésének tervezete fő vonásaiban 
elkészült. A szövegezési munkálatokat 
haladéktalanul megkezdték.

Amikor H e r r i o t elhagyta a szállo­
dát, átölelt egy francia és egy német

— így szeretném egyesíteni Fran­
ciaországot Németországgal.

Mikor MacDonald elhagyta az 
üléstermet, igy kiáltott az újságírók 
felé:

— Nagyon jó hír, készen vagyunk 1

A megegyezés szövege
A megegyezés a lausannei értekezle­

ten körülbelül a következő alapon jött 
létre:

A lausannei értekezleten résztvevői 2 
hatalom egyezményt köt, amely beveze­
tésből és Németország és hitelezői közt 
létrejött jóvátételi szerződésből áll. A 
szerződésből

minden politikai kérdést kizártak,

mivel nem lehetett teljesíteni Német­
országnak azt a követelését, hogy tö­
röljék a ver sail lesi szerződés VIII. ré­
szét és elismerjék fegyverkezési egyen­
jogúságát Ennek következtében vissza­
vonták a másik fél politikai követelését, 
j kössenek politikai fegyverszünetet 

és hogy a hatalmak kölcsönösen köte­
lezzék magukat, hogy nem vetnek fel 
kölcsönös megegyezés nélkül oly kérdé­
seket, amelyek érintenék a nemzetközi 
egyensúlyt.

A jóvátételi kérdésre vonatkozó szer­
ződés a Németország által fizetendő áta­
lány kérdését az ismert Layton-terv 
alapján rendezi, amelynek értelmében

Németország a zárófizetést a 
német kormány bonjai alakjában 
eszközli, amelyek a nemzetközi 
tőkepiacon részben 90 százalé- 

»!♦<«*-í*csb v —» v -*o »2»
zet bosszúvágy, aránylag könnyen 
egyezett bele a jóvátétel törlésébe, 
u. i. ez a negativ támogatás a le­
győzőiteknek keveset ér az antant 
mielőbbi pozitív támogatása nélkül, 
ez utóbbinak pedig, természetesen, 
ára van.

A jóvátétel törlése, a fegyverke­
zés csökkentése, vagy akár a teljes 
leszerelés, stb. nem oldhatja meg a 
válságot, annak egyetlen megol­
dása, biztosítani Európa koldus 
népeinek életlehetőségét s ez há­
rom módon lehetséges: 1. az egész 
világ egységes gazdasági megszer-

kos, részben 95 százaiéhoz árfo­
lyam mellett kerülnek kibocsá­

tásra.

A bonok kiadásának módozatairól egy­
előre még folyik a tárgyalás. A Német­
ország által fizetendő átalány összegé­
ről még nem történt végleges döntés.

Német részről a legmagasabb 
összeget 2.6 mitliárdban jelölik 
meg, míg a franciák még mindig 

3 milliárdot követelnek.

A németek azt az álláspontot foglalják 
el, hogy a német jóvátételi fizetések 
1932 julius 1-ével, azaz a Hoover-mora- 
tórium lejártával elintézetteknek te­
kinthetők és igy Németország csupán 
az ez év alatt felgyülemlett összeget 
köteles visszafizetni. Ezek az összegek 
a kamatokkal együtt körülbelül 2.6 mil­
liárdot tennének ki.

Az általános politikai kérdések csu­
pán a bevezetésben vannak érintve, de 
az sem tartalmaz semmit sem a Ver­

sailles! szerződés VIII. részére, valamint 
Németország egyenjogúsítására a lesze­
relés kérdésére vonatkozóan. A beveze­
tés végleges szövegezése még előkészí­
tés alatt áll és ebben az ügyben folynak 
most a tárgyalások a németek ée szö-

vezése s esetleg a tulsürün lakott 
országok népfölöslegének kivándor­
lása gyéren lakott országokba; 2. 
Európa egyedül s egyedül vagy 
Amerikával ismét meghódítja a vi­
lágot fegyverrel; 3. a népek tovább­
ra is elzárkóznak egymás elől, 
export-importról ' lemondanak, a 
nemzetközi áruforgalom összezsu­
gorodik, mint a középkorban. Az 
első a leghelyesebb megoldási mód, 
a második a legvalószínűbb.

A különbség győztes és legyőzött 
között még mindig nem szűnt meg 
s a győztesek fegyver helyett gaz-

veteéges hatalmak képviselői közt. Fel­
tételezhető, hogy

a végleges szöveg tartalmazni fog 
bizonyos utalást a jóvátételi 
rendszer végleges törlésére, vala­
mint arra, hogy mulaszthattatlan 
az előtérben álló politikai kérdé­
sek teljes és végleges tisztázása.

A bevezetés tartalmazza a szokásos 
kijelentéseket a népek békés együttmű­
ködéséről, az igazságosságról, valamint 
a gazdasági és politikai jó viszony 
hely reáHitá sár ÓL A bevezetés végleges 
megszövegezése, valamint az utolsó fi­
zetések összegében még differenciák 
vannak. A helyzet pillanatnyi megítélése 
szerint azonban e kérdésekben is még a 
mai nap folyamán megegyezés várható.

Az általános rész meScít, amely a 
német jóvátételi módozatokat tartalmaz­
za egy külön rész foglalkozik

• keleteurópai jóvátételi kérdé­
sekkel,

mely jóvátételek szeptember 15-ig mo­
ratórium alá esnek és külön bizottság 
fog ezen kérdések végleges rendelkezé­
sével foglalkozni Különösen a cseh 
jóvátételi szerződéssel kapcsolatban hoz 
a lausannei konferencia általános ren­
delkezéseket, valamint a lausannei 
egyezmény ratifikálására vonatkozóan 
tartalmaz egy protokollumot Anglia és 
Franciaország magatartása tárgyában. 
A német jóvátételi egyezmény nem tar­
talmaz semmiféle utalást a szövetsége­
sek közti adósságok és a német jóváté­
telek közötti összefüggésre és az egyez­
mény ratifikálását az alkotmányos té­
nyezőtől teszi függővé.

dasági rendszabályokkal fojtogatják 
ellenfeleiket, hogy azoktól lehető­
leg olcsón vegyék meg a végleges 
békét. Pedig mostmár megállapít­
ható, hogy az antant rossz módszert 
követett, amikor elhagyta a békülé- 
kenység Briand-félc politikáját s a 
gazdasági nyomáshoz folyamodott 
A jóakarat, az engedékenység kö­
vetkezménye a demokrácia. ■ békü- 
lékenység kifejlődése lett volna 
egész Európában, mig a keménység 
dacot, hitlcrizmuet hivott ki, késlel­
teti az újjáépítést • összeomláshoz 
vezethet.
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órára MacDonald, mint a lausannci 
konferencia elnöke, összehívta a meghí­
vott hatalmak képviselőit. W a 1 k o kül­
ügyminisztert MacDonald az ülés meg­
nyitása után felkérte, hogy foglaljon he­
lyet mellette. MacDonald közölte, hogy 
létrejött a megegyezés a hat meghívó 

hatalom kötött.
A Németország által fizetendő 
átalányösszeg 3 millió márka.
E-t kötvények hasi fogja a német 

birodalom a Nemaetközi Fizetó- 
sek Bankjánál elhelyezni.

Azonban oly módon bocsátja piacra 
ezeket, hogy az ne járjon a német biro­
dalom hitelének romlásával. Politikát 
nyilaiké zatot is csatoltak a német 
jegyzőkönyvhöz, amely szerint

, jóvátétel! kérdés n történelemé.

Azt is tudomásukra hozta MacDonald 
t meghívóit hatalmaiknak, hogv ma este 
9 órakor a konferencia nyilvános ülést 
tart. A tpagyar delegációnak a záró­
jegyzőkönyvet nem kell aláírni. A né­
met jóvátétel! kérdésre vonatkozó 
jegyzőkönyv életbeléptetéséhez a ma­
gyar országgyűlés ratifikációjára nincs 
szükség.
aláírták a keleti JÓVÁTÉTEL 

egyezményét.
Lausanne, julius 8. A keleti jóvá­

tételek és a békeszerződésből származó 
más természetű terhek rendezésére vo­
natkozó jegyzőkönyvet G a j zá g ó 
László rendkívüli követ és meghatalma­
zott miniszter ma aláírta. A jegyző­
könyv nem tartalmaz mást, mint azt, 
hogy későbbi időpontban, valószínűleg 
október havában ezzel a kérdéssel a ke­
leti jóvátételekben érdekelt hatalmak 
Jognak foglalkozni.

A magyar delegátus fenntartotta tel­
jes szabadságát és aiz eddigi jogi állás­
pontot, amelynek fennállását senki sem 
vonta kétségbe. ^

Közintézmények működése 
júniusban

Debrecen város közigazgatási bizott­
ságának pénteki ülésén dr. Serényi 
István tb. tiszti főorvos bejelentette, 
hogy június havában a közalapok ter­
hére gyógykezeltetett 816 beteg, fenn­
járó 684, fekvő 132. A Stefánia-szövct- 
ség intézeteiben 1724 csecsemő és gyer­
mekbeteget kezeltek, 2127 rendelésben 
Szegényházban ápoltatott 221 egyén, el­
távozott 5, meghalt 4, ápolás alatt ma­
radt 212, beteg volt 41. Mentőknek ösz- 
szesen 458 esete volt, igénybe vétetett a 
hatóságok által 300, magánosok által 
158 alkalommal. A kerületi szülésznők­
nek összesen 18 szegény szülésük volt. 
gyógyintézetekben kezeltek közül meg­
élt helybeli 58, vidéki 42. Vízvezeték 
rize kifogástalan volt

DEBRECEN^ÜGQCTLENMLJJSAG

Már-csak két jelölt van 
az ipartestület elnökségére

. . ..__________ Mindezt a V

1932 julius 9.

MERAY-féle

háromkerekű
teherautó

(8 hónapig tolt üzemben) 
ec« 2—300 kg. teherbírásra

rendkívül olcsón

eladó.
Óim a kiadóban.

Az Ipartestület elnökségének megvá 
lasztására nagy erővel folyik a propa­
ganda. Most már csak két jelölt van 
k porrondon: Varjassy Imre és V-ígi 
István, miután Eaukovácz Alfréd le­
mondott a ir’citségről, nem kapván 
felhatalmazást a polgármestertől kü­
lönben sem az elnöki tisztség elválla­
lására.

Ma ebben az ügyben kaptuk a kö­
vetkező nyilatkozatokat:

A MŰSZERÉSZ SZAKOSZTÁLY 
ÁLLÁSFOGLALÁSA AZ IPAR­
TESTÜLETI ELNÖKVÁLASZ­

TÁS ÜGYÉBEN.
Válasz Zelinger Ede urnák.

A debreceni Ipartestület műszerész, 
autó és villamosszerelő szakosztály 
3-án tartott ülésén Pollik Ignác elnök 
bejelentette, hogy a múlt ülés hatá­
rozata szerint küldöttséggel keresi fel 
a polgármester urat, hogy adja meg 
az előzetes jóváhagyást, Baukovác 
Alfréd világítási vállalati igazgatóhe­
lyettes ipartestületi elnök jelöléséhez. 
Sajnos, a bizottság eljárása nem volt 
eredményes, a polgármester a jóvá­
hagyást megtagadta. Ennek folytán 
Baukovácz jelölése lehetetlenné vált.

A szakosztály a bejelentést sajná­
lattal veszi tudomásul és a beállott uj 
helyzetre tekintettel, azt határozta, 
hogy ha már saját jelöltjének fellépte­
tése lehetelenné vált, a tagok állásfog­
lalását belátásukra bízza, de Varjassy 
Imre jelöltségét semmi esetre sem tá­
mogatja.

Foglalkozott ezután a szakosztály id. 
Zelinger Ede urnák a Debreceni Füg­
getlen Újság jul. 7-iki számában az 
elnökválasztással kapcsolatban irt cik­
kével. Ebben Zelinger ur kissé gúnyo­
san aposztrofálja, a 120 tagot szám­
láló szakozz! ábut.kat. A szakosztály 
nem kívánja Zelinger urat ezen az 
utón követni, csupán megállapítja, 
hogy az volt a helyes ut, melyet az el- 
nökjclölés körül a mi szakosztályunk 
követett. Mi akkor, amikor Baukovácz 
Alfrédet kívántuk az ipartestületi el­
nöki székbe juttatni, egy pártokon fe­
lül álló, minden oldalról kedvelt egyént 
kívántunk jelölni, aki a mi szakosztá­
lyunkban és az ipartestületi elöljáró­
ságban is már évek óta megmutatta, 
hogy önzetlen képviselője az iparos­
ság érdekeinek, aki maga is iparos 
volt, ismeri az iparosok bajait és 
igyekszik azokat a bajokat, amelyek a 
közüzemekkel kapcsolatban nehezed­
nek az iparosságra, békés utón elsimí­

tani, összeegyeztetni. Mindezt a vil­
lamos és gázszerelő iparosok előtt 
tettekkel bizonyította be. Ha már most 
megválasztása a felsőbb hatóságon 
ellenzése folytán, lehetetlenné vált, 
ennek nem az egyesek által kívánt kö­
vetkezménye lesz, hanem éppen az el­
lenkezője. A felelősséget a következ­
ményekért a szakosztály elhárítja ma­
gától. Megállapíthatjuk, hogy a meg­
értés, a békés munka lehetőségének 
megteremtését és a testület anyagi 
megerősödésének előmozdítását a mi 
szakosztályunk képviselte helyesen, — 
még Zelinger úrral szemben is,

Ó is rá fog erre jönni, — de már 
akkor késő lesz.

Zelinger tanácsokat ad cikkében 
arra is, hogy .miképpen fejezzük ki 
megbecsülésünket a mi közénk tartozó 
Baukovácz Alfréd ur iránt. A szak­
osztály Zelinger ezen tanácsaiból nem 
kér és megállapítja, hogy egy 120 tag­
ból álló szakosztály eléggé nagykorú 
arra, hogy ily tanácsok nélkül is, meg- 
alálja ennek a módját. Megtalálta ezt 

a múltban és meg fogja találni a jövő­
ben is.

A Debreceni Ipar testület 
műszerész szakosztálya.

EGY LEVÉL.
Nagyságos

Pollik Ignác urnák 
a Debreceni Ipartestület Műszerész, 
Autó és Villanyszerelőmesterek szak­

osztálya t. elnökének
Debrecen.

Kedves Bazátoml
Szakosztályunkból indult ki tudva­

levőleg az a mozgalom, mely az Ipar­
testületnél jelenleg fennálló helyzetre 
tekintettel a megoldást az én szemé­
lyemben kereste, engem jelölvén a 
testület elnöki tisztségére.

Mint ismeretes, én a jelölést két té­
nyezőtől tettem függővé. Az egyik az, 
hogy lehetőleg pártközi megegyezés­
sel történjen a választás, a másik pe­
dig az, hogy ha felettes hatóságom 
nem emel kifogást a tisztség elválla­
lására nézve. Miután felettes hatósá­
gomnál aggályok merültek fel, nem áll 
módomban kívánságotok szerint a 
tisztséget elvállalni.

Kedves Barátom és kedves Iparos­
társaim I A legszebb jutalom, ami pol­
gárt érhet az, ha polgártársai a köz­
ügyek terén kifejtett működését bizal­
mukkal honorálják. Különösen jóleső 
érzéssel tölt el az a tudat, hogy éppen

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő
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— LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG- 
fiEJLFJi ÚJSÁG.

Idény, havi és kedvezményes családi bérletek 
rendkívül olcsón válthatók a pénztárnál.

azok az iparostársaim tüntettek ki en­
gem a jelölés tényével bizalmukkal, 
akiknek sokak felfogása szerint velem 
a szakmájukkal „konkurens közüzem" 
egyik vezetőjével talán éppen ellenté­
tes álláspontuaknak kellene lenniök. 
Boldog büszkeséggel tölt el az a tudat, 
hogy az egyhangú jelölés tényével és 
az iparosság körében általában meg­
nyilvánult bizalom igazán megható 
nyilvánításával megerősítettek engem 
abban a tudatban, hogy e tekintetben 
a helyes utón haladtunk, azon az utón, 
ahol a megértés és együttműködés kö- 
vetkezményeképen csak előnyök szár­
mazhatnak úgy kedves iparostársaim, 
mint az általam is képviselt közüzemre 
nézve. Ezen az utón fogok továbbra 
is haladni és hiszem, hogy a kölcsönös 
megértés a jövőben is fenn fog állani 
közöttünk.

Midőn a belém helyezett bizalomért 
ngy Neked, mint szakosztályunk ösz- 
szes tagjainak, valamint Ipartestüle­
tünk más szakmáju hanonló gondolko­
dású tagjainak hálás szívvel mondok 
köszönetét, kérlek, szíveskedjél ezen 
elhatározásomat illetés helyen is tol­
mácsolni és maradtam

Debrecen 193? juliu- bo /-én
őszinte barátod: 
Baukovácz Alíréd.

EGY NYILATKOZAT.
A „Várospolitikai szemle” 8-iki szá­

mában „Varjassy Imre és a Független­
ségi Kör” című közleményében sze­
mélyünkkel is foglalkozik.

A közleményre válaszunk a követ­
kező: Elgondolásunk és meggyőződé­
sünk szerint Varjassy testületi eébö- 
köt, akit hosszú munkásságáért csak 
tisztelet és elismerés illethet, igaz­
ságtalanul érte a kellőképen el nem 
ítélhető bizalmatlansági indítvány. A 
függetlenségi köri iparos csoport érte­
kezlete, ahol igen szép számmal volt 
jelen az iparosság, a legnagyobb meg­
botránkozással tárgyalta ezt a polgári 
hegemóniához tartozó iparosságot ért 
sérelmet. Próbáltak is más jelöltet 
keresni, azonban a jelöltséget nem 
volt hajlandó senki vállalni, addig, 
amig Varjassy és a rajta keresztül az 
iparosság a megesett sérelmekért elég­
tételt nem kap. így jelöltük egyhan­
gúlag újból Varjassy Imrét az elnöki 
székbe. Hisszük, hogy a tisztánlátó 
iparosság mindig össze fog fogni az 
olyan ál-polgári iparos vezérek ellen, 
akik a testület békéjét megzavarták és 
nem várták be, hogy az elnök a hátra­
levő 6 hónapját békében eltöltse. Tud­
tuk, hogy Vág! ur ezelőtt hónapokkal

Garzon lakásnak,
ügyvédi irodának 

vagy orvosi rendelőnek
alkalmas 2 szoba, elő- és fürdő­

szobás lakás
központban azonnal

KIADÓ.
Cim a kiadóban.
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kikiáltatta magát ipartestületi elnök­
nek, az 6 külön egyesületükben, mert 
nagyon jól tudta, mint számvizsgáló 
bizottsági tag, most már 6 is vállal­
hatná a testületi elnökséget. Könnyű 
dolga volt, mert Varjassy Imre elnök 
már elintézte az ipartestületnek Ígért 
86.000 P hosszúlejáratú állami köl­
csön ügyét, fel is vették a pénzt és 
most már a dolgok rendben vannak. 
Ám mig ez el nem volt intézve, addig 
nem lehetett elfoglalni helyét, mert 
hiszen Varjassy a saját vagyonával 
fedezte mindaddig a kölcsönt, amit 
sem Vági ur, sem más nem igen tett 
volna meg. Most már azonban nem­
csak hogy vállalná, hanem még harcol 
is érte, olyan jelszavakkal, amik az ő 
programjában ugyancsak nagy hanggal 
pufognak. Tudhatná pedig Vági ur, 
hogy az iparosságnak politikai aspirá­
cióit nem az ipartestület kebelében 
lehet érvényesíteni. Igen könnyű 
ígérni még a semmiből is, de adni még 
a vanból is nehezebb. És a mai nyo­
morúságos helyzetben hogy mer ő 
olyan sok mindent Ígérni, azt csak ő 
tudja. Még a saját hívei is kétségbe­
vonják, hogy azokat Vági ur mind 
megvalósítaná. Azonban tőle már meg­
szokott dolog, mert ő mindig nagy 
dolgokat szokott ígérni. Mi ilyen ol­
csó sikerekre nem szoktunk vadászni. 
Azt is furcsának tartjuk, hogy egy 
vérbeli szociáldemokrata a közüzemek 
ellen hirdet hadjáratot, holott az el­
lenkezőjét gyakorolják ennek az elv­
nek. Nem hisszük, hogy Vági urék 
propagandájukkal a józan iparosságot 
meg fogják szédíteni.

Debrecen, 1932 VII/8.
Fitori Ambrus cipész.
Kovács József cipész.

ÍíéSPSPSTSSTTÍSSBc
EL EGY TESTVÉRPÁRT.

Halálos végű verekedés játszódott le 
a múlt év áprilisában Nyirmedgyesen. 
Török Zsigmond és József gazdalegé­
nyek összevesztek régi haragosukkal, 
Balogh Ferenccel. A veszekedés vé­
res verekedéssé fajult, amelynek hevé­
ben olyan súlyosan ütötték meg Ba- 
loghot, hogy az sérüléseibe belehalt

A debreceni törvényszék vonta fele­
lősségre a gyilkosság elkövetéséért a 
két testvért és Török Józsefet öt évi, 
Török Zsigmondot pedig négy évi 
fegyházbüntetésre ítélt-. Felebbezés 
folytán a tábla elé került az ügy, amely 
a törvényszék ítéletét részben megvál­
toztatta.

Török József öt esztendei büntetését 
négy esztendőre mérsékelte a tábla, mig 
Török Zsigmond büntetését helyben­
hagyta.

MEGMENEKÜLTEK AZ AMERIKAI 
FÖLDKÖRÜLI REPÜLŐK.

Moszkva, julius 8. Délelőtt ideér­
kezett jelentések szerint Mattem és 
Griffin, a két amerikai repülő csütörtö­
kön kora hajnalban Borissov közelében, 
Minszktől 75 kilométerre keletre, kény­
szerleszállást végzett. Gépük megrongá­
lódott.

Moszkva, julius 8. A szovjet táv­
irati iroda jelentése szerint M a 11 e r n 
amerikai repülő a Minsk közelében vég­
zett kényszerleszállás alkalmával komo­
lyabban megsebesült. Utitársa, Grif­
fin, csupán könnyebb horzsolást és zu- 
zódásokat szenvedett.

Amatőrök I
Megnyílt BURG JÓZSEF fotolabora- 
toriuma. A legkenyesebb igényeket 
is gyorsan, szépén kielégit. Kópiák 
kívánságra 1 óra alatt készül­
nek. Piac u. 42. sz. Pannonia-udver

Figyelem I Figyelem I
Értesítjük a m. t. vásárló közönséget, hogy 

minden évben a már várva-várt

„HAVAS”
14 napos nyári vásárt ez évben
julius hó 11-től rendezzük meg.

A m. t. vásáló közönséget már előre is biztosít­
juk, hogy a vásár tartama alatt a legjobb minőségek 
dacára is, áraink oly alacsonyak lesznek, hogy az 
eddig rendezett vásárjaink sikereit is felül fogja múlni.

Kérünk mindenkit, hogy vasárnap, azaz julius hő 
10-én árakkal megjelenő hirdetésünket e lapban 
figyelni szíveskedjenek.

HAVAS, Bádogos u. 1.
Halálraítéltek agy dúsgazdag háztulajdonost, 
aki bestiális kegyetlenséggel gyilkolt meg 

egy öreg házaspárt
A törvényszéki tárgyaláson a meggy 

vetette magát és elkesere
Eszék, julius 8.

Vancsura Iván, bródi dúsgazdag ház- 
tulajdonos borzalmas módon meggyi- 
kolta Kumek Jakab hatvanéves pálya­
őrt és nnak feleségé, akitől megtakarí­
tott pénzüket akarta elrabolni.

A háztulajdonos-rabló este bezörge­
tett az őrház ablakán és kihívta Ku­
mek Jakabot, aki abban a hitben, hogy 
szolgálati ügyben keresik, gyanútlanul 
lépett ki az ajtón. Vancsura elhitette 
vele, hogy az állomásfőnök hivatja és 
együtt indultak el a pályatest mentén 
az állomás felé. Amikor az őrháztól 
pár száz méterre távolodtak.

Vancsura maga elé engedte a 
pályaőrt, majd hátulról drótbur­
kot dobott a nyakába és megfoj­

totta.
Ezután visszatért az őrházba, hogy 

kirabolja a lekást. Kumeknét azzal az 
ürüggyel, hogy urát baleset érte, ki­
csalta a házból. Vele is hasonlóképpen 
akart végezni; a hurokvetés azonban 
ezúttal nem sikerült, mert az asszony 
nagy hajáról lecsúszott a drótkötél. A 
szerencséién nő erre menekülni akart, 
mire az elvetemült ember revolveré­
vel agyonlőtte.

A rabló, mikor be akart hatolni 
a meggyilkolt házaspár házába, 
legnagyobb meglepetéére ott ta­
lálta a házaspár férjnél levő leá­
nyát, aki szülei látogatására né­
hány nap előtt érkezett oda. 

Vancsura dörömbölni kezdett az ajtón 
és halálos fenyegetésekkel akarta

ilkolt házaspár leánya a gyilkosra 
désében összeverte.
kényszeríteni a leányt, hogy beengedje. 
Kumek Ágnes azonban az állomásról 
telefonon kért segítséget, mire a ban­
dita elmenekült. A rendőrség rövide­
sen elfogta és tegnap kellett az oszi- 
jeki biróság előtt felelnie szörnyű tet­
téért.

A tárgyalás bővelkedett izgalmas je­
lenetekben. Amikor Kumek Agnes, a 
bünper koronatanúja került kihallga­
tásra,

a fiatalasszony szüleinek gyil­
kosa láttára sikoltozni kezdett, 
majd Vancsurára vetette magát, 

ütni-verni kezdte
és véresre karmolta az arcát. Közben 
hisztérikusan sikoltozta:

— „Add vissza az édesanyámat, 
add vissza az apámat1”

Az indulattól elragadott asszonyt 
a börtönőrök fogták le és alig tudták 
lecsendesiteni. Néhány perc múlva, 
mikor már azt hitték, hogy az asszony 
megnyugodott,

Kumek Ágnes ismét a gyilkosra 
rontott, belemarkolt f bajiba és 

elkezdte cibálni.
A rablógyilkos sápadtan tűrte az asz- 
szony inzultusait, a kezét sem tudta 
felemelni, hogy védekezzék és végül 
is a börtönőrök szabadították ki Ku­
mek Ágnes kezei közül.

A biróság rablásra irányuló kétsze­
res gyilkosságban mondotta ki bűnös­
nek Vancsurát és ezért kötéláltali ha­
lálra ítélte.

Az elsüllyedt francia buvárhajó 
egyetlen utasát sem lehetet meg­

menteni
Párizs, julius 8. A Promethée ten- 

gealattjáró elsüllyedése a legsulyosobb 
katasztrófa, amely békeidőben valaha 
is érte a francia haditengerészetet. A 
Promethée tudvalévőén csütörtökön 
egy próbauton süllyedt el — alig né­
hány héttel a Gcorga Philippar égése 
után, ami viszont a francia polgári 
tengerhajózásra nézve jelentett fáj­

dalmas veszteséget.
Az elsüllyedt tengeralattjáró egyike 

volt

a francia tengeralattjáró Cotta 
legmodernebb és legnagyobb egy­

ségeinek.

A tengeralattjáró a leggyönyörűbb 
időben futott ki a cherbourgi kikötő-

STRANDP IJAMAK
s női fehémemiiek elsőrendű ki­
vitelben jutányos áron készülnek 
GRÓSZ KLARA 
iparmüvésznönél, 

Külsővásártér 17. sz.

bői, hogy néhány gyakorlatot végezzen 
a tenger felszínén. Lemerülési kísér­
leteket ezen az utón nem vettek terv­
be. A Promethée, amelyet csak a 
múlt év végén bocsátottak vízre, ed­
dig még csak a tenger felszínén gya­
korlatozott és a viz alatti manőviro- 
zásra még nem is tett kísérletet.

A tengeralattjáró fedélzetén 68 em­
ber volt: 12 tiszt és 36 matróz, vala­
mint a cherbourgi arzenál három mér­
nöke és tizenegy munkása, a „Schnei­
der Creuzot"-müveknek pedig egy 
mérnöke és öt munkása.

Megmenteni csak két tisztet és 
öt matrózt sikerült;

a többiek a tengeralattjáróban reked­
tek és elpusztultak.

A borzalmas szerencsétlenség okát 
a legteljesebb homály fedi. A parancs­
nok, aki a szerencsésen megmenekül­
tek között van, a következőképpen 
mondotta el a szerencsétlenség törté­
netét.

— A hajó nyitott megfigyelő to­
ronnyal é fé lebességgel járt a 
nyugodt vizen.

Hirtelen olyan zajt hallottam,
mint amikor valaki a vízbe ugrik.

Parancsnoki helyemről a fedélzetre 
lépem. Legnagyobb megdöbbenésemre 
azt tapasztaltam, hogy

a tengeralattjáró a szó szoros
értelmében kiszakadt a láp am 

alól.

Egy pillanat múlva a hullámok már 
átcsaptak a fedélzeten és ée a le­
génység és a tisztikar hgt tagjával 
együtt, akiket velem egyéjfe sikerült 
megmenteni, a vízbe kerültem... 
Hogy hogyan történhetett a kataszt­
rófa, arról képtelen vagyok számot 
adni magamnak.

Az egyetlen elképzelheti dolog
az, hogy valami hibás manőver 

történt.

Megerősíti a parancsnok elbeszélését 
a többi hajótörött vallomása is. Senki 
sem képes megmagyarázni, hogyan 
történhetett, hogy a teljesen nyugod­
tan haladó Promethée hirtelen el­
süllyedt. A szerencsétlenség oly gyor­
san történt, hogy már a megfigyelő 
torony elzárására se maradt idő. A 
viz hatalmas hullámokban tódult a 
megfigyelő toronyba és még jobban 
siettette a hajó rohamos süllyedését.

A hét menekülő több mint egy óra 
hosszat úszkált a szerencsétlenség 
színhelyén, amig végre egy halász fel­
fedezte őket. Ez a halász elbeszélte, 
hogy a szerencsétlenséget megelőzően 
délután már találkozott egy Ízben a 
Promethéevel. Az idő rendkívül szép 
volt — mondotta a halász is —, a 
tenger vize pedig teljesen nyugodt.

— Éppen kivetettem hálómat, — be­
szélte el a derék halász — amikor hir­
telen úgy hallottam, mintha valahon­
nan segítségért kiáltanának. Körül­
néztem, de senkit sem láttam. Azt 
hittem, hogy képzelődök, valami azon-

Olcso hús!
la. hízott marhahús 80 fillér. 
Ha. „ „ 80 „
la. borjúhús . . . V—pengő. 
Ha. „ , 80 fillér.
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ban mégsem hagyott nyugodni és 
felmásztam, bárkim árbocsanak csú­
csára. Innen «után éles szememmel 
megláttam, hogy

, teljesen sima tenger vizén bí­
rom emberi fej úszik.

Kissé megerőltetem magam és az 
után észrevettem, hogy nem is három, 
hanem hét ember úszik a távolban. 
Lemásztam az árbocról s a legna­
gyobb sietséggel elindultam abba az 
irányba, ahol a hajótörötteket láttam. 
Mind a hét szerencsétlent nehézség 
sélktil sikerült megmentenem. Szegé­
nyek a hosszas úszástól és a kiállóit 
izgalomtól annyira ki voltak merülve, 

hogy
óráhosszat kellett ápolnom őket, 
amíg egyáltalán meg tudtak szó­

lalni.
Úgy a parancsnok, mint a többi meg­
mentett halálosan le volt verve es 
nagy részvéttel láttam, amint egy- 
egy férlefordult és sirt...

A cherbourga tengerészeti hatósá­
gok a szerencsétlenségről szóló hir 
vétele után nyomban mindent latba- 
vetettek, hogy a Promethéet megtalál­
ják és kiemeljék a vízből. Kora reggel 
több hidroplán, sőt egy léghajó is út­
nak indult az elsüllyed tengeralatt­
járó pontos helyzetének megállapíts- 
tára.

A tengeralattjáróban bentrekedt 
legénység megmentésére mír jó­
formán semmi remény soars,

egyrészt mert a katasztrófa rendkívül 
gyors lefolyású vöt és a hajó belsejét 
nyilván elárasztotta a viz, másrészt pe­
dig, mert a hajó most 50—60 meter 
mélységben fekszik, úgyhogy kiemelése 
hosszadalmas és rendkívül nehéz 
munka. A repülőgépen kívül több 
hadihajó és három .gyorsgőzöst is ki­
küldtek a szerencsétlenség szinhelqére.

A világháború befejezése uta a Pro- 
methée immár a tizenkettedik tenger­
alattjáró, amely szerencsétlenségnek 
esett áldozatul. Amerikai kimutatás 
szerint Amerika 5, Anglia 5, Japán 1, 
Olaszország 2, Oroszország 2, Francia- 
ország pedig 2 tengealattjárót veszí­
tett eddig.

afrikai hőhullám

DEBRECENBEN.
A napok óta tartó kánikulai hőség — 

agy látszik — pénteken délben érte el 
tetőpontját, mert a hőmérő 38 fokra 
emelkedett és a tűrhetetlen hőség való­
sággal megbénította a<z uccák forgalmát 
és csak akkor közlekedtek az utakon, ha 
dolguk halaszthatatlan volt. A város- 
környéki kertekben a forró napsütés 
valósággal leforrázta a növények leve 
teát és az a komoly veszedelem fenye­
geti a kerti véleményeket, hogy ha nem 
jön hamarosan egy kis eső, a nagy szá­
razság tönkreteszi a kertek termését

Az aszfaltos utak valósággal sütötték 
az emberek talpát a cipőkön át és az 
öntözőautók vizsugara után a puhává 
forrósodott aszfaltról gőzfelhők csaptak 
fel. A hőség a délutáni órákban is tar 
tort és még éjszaka sem tudott lehüln 
a levegő és tikkasztó meleg feküdte meg 
a várost.

A kínzó afrikai meleghullámnak még 
szerencsére nem lett áldozata T Sreeen 
hen. Kisebb rosszúllétek voltak ugyan a 
hőségtől, de súlyosabb eset nem for 
dúlt elő.

Debrecenben a rozs jobb ter­
mini a búzamást igér,

Debrecen város közigazgatási bizott­
ságának ülésén Surgotb Jenő gazda­
sági főtanácsos, a gazdasági felügyelő­
ség vezetője a mezőgazdaság június 
havi állapotáról a következőket je­
lentette:

A hó utolsó napjaiban a nappali fel- 
melegedések igen nagyok voltak, úgy 
hogy dacára a kiadós nagy esőnek — 
3 növényzet sínyli a rekkenő hőséget.

Ez évben aratás alá kerül: búza 
31.230 kát. hold, 622 holddal több, 
mint tavaly; rozs 7760 kát. hold, 899 
holddal kevesebb, mint tavaly; árpa 
3512 kát. hold, 352 holddal kevesebb, 
mint tavaly; zab 1229 kát. hold, 744 
holddal több, mint tavaly.

A búzák állása igen különböző. Van­
nak jó búzatáblák is, de általában leg­
több helyen alacsony maradt és ritka. 
Több helyen érzékeny rovarkárok 
vannak és a rozsda is erősen fellépett.

A rozsvetések aratása szórványosan 
kezdetét vette. A rozs állása is igen 
különböző. A kalász sok helyen rövid 
és ablakos, de a szemképződés jó. Ál­
talában jobb terméskilátást nyújt, mint

a búza. Az őszi árpák aratása a hó 
végével kezdetét vette. A tavasz: árpa 
fejlődése legtöbb helyen kielégítő, úgy 
szem, mint szalmatermés jónak ígér­
kezik. Jó közepes termés várható.

A zab zászlaját kihozta, - sok he­
lyen ritka, ezidőszerint közepes ter­

mést igér.
A tengerik fejlődése a legtöbb he­

lyen erőteljes és igen jó. A cukor- és 
takarmányrépa, valamint burgonya is 
eég jó fejlődésnek indült. A dohány 
növése normális, azonban esőt kíván.

A mesterséges takarmányok, _ vala­
mint rétek anyaszéna érmésé közepes 
és egyenge eredményt adott. A sarju 
fejlődését a nagy melegek hátráltat­
ják. A legelők fünovée az időjárás ked­
vezőtlen volt, úgy hogy több helyen 
már kisült, de a jószág a legtöbb he­
lyen még táplálékot talál.

A szőlők virágzása a hó második 
felében kedvező körülmények között 
folyt le. A gyümölcsfák csak közepes 
termést adtak és ígérnek.

A jelentést a bizottság tudomásul 
vette.

A futball alszövetségek debreceni értekez­
lete a professzionizmus leépítése mellett 
foglalt állást, de a pestiek egyoldalú reform- 

tervezetét elutasította
Péntek este a KLASz helyiségében 

gyűltek össze az amatör labdarugó 
alszövetségek képviselői, hogy a fut­
ball aktuális problémáival kapcsolat­
ban tárgyaljanak e kedvelt sport re­
formjáról, melynek a feljavítást és a 
fejlődést kellene biztosítani.

Az értekezlet, melyen Ferenczy Ká­
roly a keleti alszövetség elnöke elnö­
költ, 9 órakor kezdődött a KLASz 
hivatalos helyiségében. Az egyes alszö- 
vetségeket a következő vezetők képvi­
selték: Budapest: Zsarnóczy János 
elnök és Lénárd főtitkár, közép: Ko­
vát* Mihály alszövetségi elnök és or­
szágos elnök, észak: Stepniczky fő­
titkár és Czeisler alelnök, délnyugat:
Hebrony főtitkár, dél: Fürst főtitkár, 
kelet: Kollmann Ferenc társelnök és 
Görgey dr. főtitkár.

Az értekezlet megnyitása után Gör­
gey dr. olvasta fel javaslatit, amely

a professzionizmus Vkvidálását 
tűzte ki főcélul, de az amatőr

Itt a csoda!
Hasxnólt törli ruháit divatos gyapjú 
szövetre becserélem. — Meg nívósra 
házhoz megyek HEGYI, Arnny János

u 44, Telefon 11-93.

A debreceni hőforrás vize
a

Margit-fürdőben
teljesen tisztán, idegen víz 

hozzáadása nélkül
orvosi felügyelet alatt 38—40 C° fokra lehűtött állapotban, állandéan 

frissen és tisztán áll a közönség rendelkezésére.

A hőforrás vize úgy külön a nők, 
mint külön a férfiak által egész nap 
csak a Margit-fürdőben használható

P1-—

Mégis
v - „.-«*1 csakOH A] Jobb!

GUM. Kérjen csakis
_____ OLLA-t
beblzonylthatóan utólérhetetlen.

szabályok liberálisabb kezelése 
mellett.

Zsarnóczay János hosszú beszédben 
fejtegette a futball mai helyzetét. El­
ismerte a profifutball válságát, de 
1-imorcita, hogy proficsapatosn szük­
ség van és öt-hat csapatnak meg kell 
maradni, mert ezek közül, amelyiknek 
komoly anyagi és erkölcsi alapja van, 
nagy értéket képvisel.

Az amatőrszabilyokat liberálisan 
kezelni nem lehet, mert ez az 
álamatőrizmust tenyésztené ki.

Szükséges azonban az adminisztráció 
leépítése, az összes alszövetségek és 
futballtestületek összeolvasztása, mert 
ezáltal lényeges összeget lehetne meg­
menteni az élősport számára.

Kollmann Ferenc a vidék kizárását 
célzó fővárosi hangulattal száll szem­
be.

Kern lehet a vidéki proficsapa­
tokat kirúgni a bajnokságból,

FUrdÄjegy éra 
a Margít-fUrdö pénztáránál
Villamoson oda- ős visszautazásra érvényes D laOfl 
fiirdöjegy (minden villamoskalauznál váltható) F ■ ^V

mert például a Bocskay Debre­
cenben nagy értéket képvisel és 
a játékos nevelés terén is érté­

kes munkát végzett.

Ezzel még nem lehet megoldani a fut- 
ballválság problámájét.

Kovéts Mihály közép:

A professzionizmus megszünte­
tését nem tartja kívánatosnak,

de különben Görgey dr. javaslatát tel­
jes egészében elfogadja. Hasonló érte­
lemben szólaltak fel az értekezlet 
többi résztvevői is és végül Görgey 
dr. és Zsarnóczay javaslatait össze­
vetve, az értekezlet a következő hatá­
rozatot hozta:

Az amtőralszövetségek értekezlete 
úgy az MLSz által beküldött reformot, 
mint az ötös bizottság által szerkesz­
tett javaslatokat

teljes egészében elutasítja.

Kimondja azonban, hogy a vidéken 
működő professzionista egyesületek 
működése az amatőrsportra káros és 
éppen ezért az alapszabályok keretein 
belül fokozatos megszüntetésüket kí­
vánja.

A jövőben ugyanezen okból vidé­
ken profialakulat nem engedé­

lyezhető,

Budapesten csak azok a profiegyesüle­
tek maradjanak meg, melyek megfe­
lelő anyagi és erkölcsi tőkével ren­
delkeznek. Generális változtatásokra 
van szükség az adminisztrációban, 
amelynek túlméretezése sok nagytőkét 
von el az élő sporttól. Szükségesnek 
tartja az értekezlet

a szövetségek leépítését, az 
az egyes bíráskodás bevezetését, 
a felebbezések egyszerűsítését, 
a BT és cégliga megszüntetését, 
a KISOK rendelet eltörlését és 
minden sportot korlátozó rende­
let sürgős eltörlését. Az orszá­
gos bajnokságokat uj rend­
szer szerint, nem kieséses ala­
pon úgy kell megrendezni a jö­
vőben, hogy az a mai követel­
ményeknek és az országos érde­

keknek megfeleljen.

Az értekezleten különben az a han­
gulat alakult ki, hogy a reformot a 
bajnokság kiírásával kapcsolatosan ez 
évben már nem lehet végrehajtani, 
mert csak alapszabály ellenes módon 
történhetnék ilyen módosítás, erre 
Zsarnóczay megjegyezte, hogy

legfeljebb nem bajnokságért 
fognak játszani a pestiek, hanem 

serlegért,

azonban jövőre már az uj rendszer 
szerint írhatnák ki a bajnokságot.

Az alszövetség vezetői még megbe­
szélték, hogy a jövő szombatra rend­
kívüli tanácsülést hívtak össze az 
MLSz-ben és ezen a keleti alszövetség 
képviselője fogja előterjeszteni a mai 
értekezlet határozatát.

Rádió és műszeréi
műhelyemet megnyitottam 
Deák Ferenc ucca 6.

Ulveczky Pétéi
■ »olt Dolmen rádióéig műszerészi

íilli
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ELLENŐRZIK A KöLCSöN-
KÖZVETITŐ ÜGYNÖKÖKET.
Budapest, julius 8. A kereskedel­

mi miniszter rendeletét adott ki, amely­
ben rámutatott arra, hogy mezőgazda­
sági körök panasza szerint egyes pénz­
kölcsönt közvetítő ügynökök, különösen 
a vidéken, oly módon folytatják tevé­
kenységüket, hogy ebből a hitel* nyerő 
félre sérelem háramlik. A miniszter fel­
hívja a hatóságokat, hogy a pénzköl­
csönt közvetítő ügynökök működését 
szigorúan ellenőrizze.

Leleplezték a leghíresebb 
angol spiritiszta médiumot

London, julius 8. A spiritiztnus hí­
vei évtizedek óta harcolnak a kétkedők 
ellen, akik egyszerű csalásnak tartják 
az okkult fenő mének mutatványait A 
spiritiszták leghatásosabb fegyvere, mit 
minden lehető alkalommal kijátszanak: 
a fényképfelvételek, amelyek a transz­
ban lévő médiumot valami tejszerü, kö­
dös folyadékkal ábrázolják, az úgyne­
vezett

teleplazmával1 amely szájukból nő 
ki, vagy a fejük körül lebeg.

A fényképezőgép csak nem hazudik 1 — 
mondják ilyenkor. A kétkedők most 
ugyanezt a fegyvert fordították a spi­
ritiszták ellen. Harry Price fényképfel­
vételeket készített Helene Duncanról, 
aki „a kor egyik legkiválóbb médiuma”. 
A spiritiszta szeánszon Helene Duncan, 
a 34 éves asszony, hat egészséges gyer­
mek anyja, karosszékben foglalt helyet. 
A médium és a szeánsz többi résztvevői 
között függönyt húztak, amely

ahányszor fellebbent, működésbe 
lépett a fényképezőgép.

Price villanó fénnyel egy tucat felvételt 
készített. Újítása azonban nem is a fel­
vételek elkészítésében, hanem mikrosz­
kopikus felnagyításban áll. Mit derített 
ki a mikroszkóp? Azt, hogy

a teleplazma nem egyéb, mint bi|> 
zonyos tüllanyag,

ugyanolyan, mint amilyenben a londoni 
üzletek a sajtot és vajat csimogalják. 
Egyik felvételen egy biztositótüt is ta­
láltak, amellyel a ttillt összetűzték, 
hogy hosszabb legyen.

Mrs. Duncan trükkje kiderült:

ugyanazzal a tulajdonsággal ren­
delkezik, mint a kérődző állatok. 

Helene Duncan az ülés előtt
lenyeli a túlit,

amit aztán a szeánsz alatt elővarázsol a 
gyomrából. Szobalányának kell fel­
ügyelnie arra, hogy a tülltekercs kellő­
képpen elő legyen készítve éa ki le­
gyen mosva.

A fényképek azóta diadalmas érvek a 
kételkedők kezében.

A debreceni rendőrség 
mim útija jumusban

ti agy József rendoríőtanácsos a vi- 
rog közigazgatási bizottságának pén­
teki ülésén a következőket jelentette:

Junius havában a debreceni rendőr­
ség bűnügyi osztályához beérkezet 758 
ugyt’arub, amelyek közül 313 idegen 
httóságox bűnügyi megkeresése volt. 
Llőíoidult 197 lopás, 49 esettel több 
■‘unt májusban. Nyolc öngyilkossági 
kísérlet történt, 5 halálos kinimeteüi 
V<-U. A tsudőri büntető bírósághoz oi- 
éikezttt 477 feljelemés. Beielcntett'k 
lő gyűlést, amelyek közül csak egy val- 
tísos gyűlést nem engedélyeztek.

A bizottság a jelentést tudomásul 
-ette.

Hagy maradMsár!

Szenzációs olcsón
vehet most nyári ruha­
anyagokat, mert a nyári 
idény alatt felgyülem- >r v >r

A A A lett nagymennyiségű 
finom burette, selyem, 
voile, mousseline ma­
radékokat félárnál is 
olcsóbban árusítja a

Klein Divatház
(volt Ecker, Klein, Sugár)

Minden ötödik ember gümő- 
kórban hal meg Debrecenben

Debrecen város közigazgatási bizott­
sága pénteken délután ártotta meg 
rendes havi ülését dr. Váséry István 
polgármester elnöklete alatt. Az ülésen 
a szakelőadók terjesztették elő jelen­
téseiket. Dr. Berényi István tb. tiszti 
főorvos jelentése szerint junius havá­
ban a közegészségügyi állapotok a 
múlt hónaphoz viszonyítva rosszab­
bodtak. összes születések száma 259, 
az összes halálozásoké 187. Népmoz­
galmi tekintetben a májusban éléit 9.83 
szaporodási arányszám 7.47-re esett 
vissza.

Juniu hőnap a fertőző megbetegedé­
sek tekintetében sem mutat javulást, 
jóllehet a megbetegedések száma 24-el 
kevesebb, mint májusban, azonban 
néggyel több halálozással járt.

Fertőző megbetegedések: roncsoló 
toroklob 22, egy halálozással, vörheny 
19, kanyaró 75, egy halálozással, sza- 
márhurut «, bárányhimlő 3, hasihagy­
más 8. vérhas 6, hét halálozással, na-

ratyphus 1, trachoma 2, veszettségre 
gyanús állati marás 7, gyermekágyi 
láz 4, négy halálozással, Heine-Medin 
4, egy halálozással, emberi lépfene 1.

Fertőző megbetegedések között még 
mindég a kanyaró vezet, azonban 
most mégis 33-ai mögötte maradt a 
májusban nyilvántartott 108 hanyaró 
számnak. A gyermekágyi láz 4 áldoza­
tot követelt, eböl vidéki 2 volt. A 
Heine-Medin kórban megbetegedettek 
közül 1 helybeli, 3 vidéki volt. Neveze­
tesebb halálokok: heveny fertőző be­
tegségek 9, gümőkór 38, rák, 4, gör­
csök csecsemőknél 1, bélhurut 3, bal­
eset 7, öngyilkosság 8, gyilkosság 1.

Feltűnő a tuberkulózisban elhaltak 
nagy száma. Az elhaltak közül minden 
ötödik tuberkulózisban halt meg. Jú­
niusban a tuberkulózisban elhaltak 
száma mindig a legtöbb szokott lenni, 
mivel a téli ártalmak romboló hatása 
ekkorra érvényesül.

A jelentést tudomásulvették.

ELFOGTAK
EGY LEVÉLFOSZTOGATÓ 

POSTATISZTET.
Budapest, julius 8. Lörinczy László 

postatisztet, aki a 62. postahivatalnál 
teljesített szolgálatot, hosszabb ideje 
megfigyelés alatt tartották, mert az 
volt a gyanú ellene, hogy a külföldről 
érkező leveleket kifosztja. Ma a meg­
figyelés eredménnyel járt, a posta­
tiszt egy külföldi levelet zscbrccsusz- 
tatott s azzal félrevonult, ho^y tar­
talmát magához vegye. Azonnal ház­
kutatást tartottak és fiókjában 40—50 
külföldi levelet találtak. A postaigaz­
gatóság feljelentésére lakásán is ház­
kutatást tartottak, ahol félig elégett 
leveleket találtak. Lörinczy László bár 
kisfizetésű tisztviselő volt, az utóbbi 
időben Rákospalotán házat vásárolt és 
feltűnően jó módban élt. A postatiszt­
viselőt letartóztatták.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR- 
GAN UM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

y-im

I

i$f|

v 1

l



nrnT?TT!rW rudüETCEN IT.T^Ag_

IrHlREKrt
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telefon»zámaii
Kiadóhivatal 20 18
Fiókkiadóhivatal éa kölcaön-

kőnyvtár .......................... 23—37
Szerkesztősig nappal . . . • 19—20
Szerkesztőség éjjel . « . 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül- 
jeni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy olyan lap költségéi­
nél fedezését, mint a Debreceni 
Független Újság, amely sem 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem húz f kj 
zárólag olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Postatakarék befizetési lap 
izáma: 29.910.

Tisztelettel: 
a KIADÓHIVATAL.

SZABADLÁBRA HELYEZTÉK 
L1TTKÉNÉT.

Budapest, julius 8. Ismeretes* 
hogy néhány héttel ezelőtt Ruttkay 
Gábor koronaőrszázados agyonlőtte 
magát egy ismerőse, Littke Kálmán- 
né lakásán. Az öngyilkosság ügyében 
széleskörű nyomozás indult, amelynek 
az lett az eredménye, hogy két héttel 
ezelőtt a vizsgálóbíró a fennforgó 
gyanuokok alapján letartóztatta Lititké- 
nét- Littke Kálmánná kétségbeesetten 
tiltakozott a vád ellen és teljes ártatlan­
ságát hangoztatta. Védekezése ered­
ménnyel is járt, mert a nyomozás to­
vábbi adatai folyamán kiderült, hogy a 
koronaőrszáziadósnak alapos okai vol­
tak az öngyilkosság elkövetésére. Sú­
lyos adósságokkal volt megterhelve 
Ruttkay Gábor vagyona, úgy annyira, 
hogy a százados tóbbízben hangoztatta, 
hogy a nyomasztó anyagi terheket nem 
bírja elviselni és öngyilkosságot fog el­
követni. Ezeknek az adatoknak az alap­
ján a vizsgálóbíró pénteken elrendelte 
Littkéné azonnali szabadlábrahelyezését.

Görbe tükör
*

Egyik könyvkereskedésnek van egy 
pénzbeszedője, aki egyben ügynö kis.

A Griinberger .
Nehéz fiú, alig lehet Lekaparni arról, 

akire rászabadítják. A Griinberger leg- 
utób belment egy orvoshoz és könyveket 
ajánlott neki.

— Most nem rendelek — felelte az 
orvos.

— Nem rendel — csodálkozott Grün- 
berger. — Hát fogadjon velem a doktor 
ur, hogy rendel.

— De nem rendelek.
Grünberger elkezd vigyorogni:
— Hát akkor miért van kiirva, hogy 

dr. Kohn Imre, rendel 8-tól 1-ig 
*

Egy bohém megnősült. A barátja gra­
tulál:

— Meglátszik rajtad pajtás, hogy meg­
nősültél .Most so.iv,er,i lyukas a haris­
nyád .

— Bizony az első dolog volt, amire a 
feleségem megtanított: harisnyát stop­
polni.

— Időjóslás: Helyenként zivatarok és 
nyugat felöl a meleg csökkenése.

— A kormányzó köszöneté. A debre­
ceni theologiai ifjúság tudvalévőén hó 
doló és üdvözlő táviratot küldött a 
kormányzóhoz. A kabinetiroda most ér­
tesítette az ifjúságot, hogy a kormány­
zó az üdvözlést köszönettel tudomásul 
vette.

_Vasárnapi **
10-én, vasárnap, 
tus templomokban az 
rendje a 
e. 10 óra: dr

tenitszteletek. E . hó
debreceni reformá-

istentiszteletek
következő: Nagytemplom d. 

Dancsházy S., d. u. 5 
óraVdr'." Farkas Pál; Kistemplom d. e.
9 óra: Siposs Imre, d. o. 5 óra: Nagy 
Sándor; dó e. 11 óra: Magyar Berta­
lan; Kossuth ucca d. e. 10 óra: Marki 
Kálmán, d. u. 5 óra: Madar Zoltán; 
Árpád-tér d. e. 10 óra Molnár Ferenc,

3 óra: Magyar Bertalan; Ispotály 
d. e. 10 óra dr. Farkas Pál, d. u. 5 óra: 
Szabó Gyula; Homokkert d. e. 10 óra: 
Papp Imre; Szegényház d. e. 10 óra: 
Csiky Pál th.; Nyilastelep d. u. 3 óra: 
Biró Béla th.; Csapókért d. e. lOóra: 
Halász András, d. u. 3 óra Halász And­
rás; Kerekestelep d. u. 3 óra Csiky Pál 
th.; Egyek d. u. 3 óra: Siposs Imre; 
Wolaffka-telep d. u. 3 óra Kalas Fe­
renc; Pallag d. e. 10 óra: Uray Sán­
dor; Hármashegy d. e. fél 10 óra: Ka­
las Ferenc; Tégláskert d. u. 3 óra Hor­
váth Á.; Sámsoni úti isk. d. u. 4 óra 
Murányi Zoltán; Nyúlás d. e. 10 óra 
Murányi Zoltán.

— Az evang. templomban vasárnap, 
julius 10-én délelőtt 10 órakor prédikál 
Poputh Viktor h.-lelkész.

__ Istentiszteletek a baptista imaház­
ban. A Szappanos ucca 23. alatt levő 
imaházban vasárnap délelőtt 9—10-ig 
imaáhitat, 10—11-ig biblia magyarázat, 
U—12-ig vasárnapi iskola, délután 6— 
7-ig prédikáció, fél 8—9-ig vallásos es­
tély vegyeskar- és zeneszámokkal.

Szombat-est a Csarnokban. A szo­
kásos szombat-estét ma este is megtart­
ják a Csarnok nagyerdei nyári helyisé­
gében, amelyre a tagokat ez utón is 
meghívja a Csarnok elnöksége.

A Debreceni Várfosi Dalegylet C hó 
9-én, szombaton este 7 órai kezdettel 
családias összejövetelt tart a Csolna- 
kázó-tónál Teljes számban való meg­
jelenést kér az Elnökség.

A Jehova tanúinak nem engednek 
összejöveteleket. Megírtuk annak ide­
jén, hogy Balmazújvároson Jehova tanúi 
néven szekta alakult. A szekta működé­
se ellen a felekezetek sokat panaszkod­
tak, mire a hatóságok az összejövetelei­
ket nem engedélyezték. A Jehova tanúi 
különösen azzal csábították az embere­
ket magukhoz, hogy náluk nem kell 
egyházi adót fizetni. A Jehova tanúi a 
hatóság intézkedése ellen felebbe zéssel 
éltek, de az alispán is helyben hagyta az 
összejövetelt megtiltó intézkedést. Erre 
Nemes Elek és társai a belügyminiszter­
hez felcbbeztek. A miniszter most 
küldte le határozatát, amely szerint ő 
is jóváhagyja az alsófoku hatóságok in­
tézkedését és ő sem engedélyezd az ösz- 
szejövetelekeL

Felhívás. Felhivatnak azok, akik az 
OFB által a Wolff Lipót és fiai felosz­
tott földhöz juttatva lettek, a legújabb 
rendelet alapján jogosak ármérséklést 
kérni E célból e hó 10-én, vasárnap 
délelőtt 11 órakor gyűlést tartunk a 
Kispipa vendéglőben, Peőfi-tér 9—10. 
sz., kéretik minél nagyobb számban 
megjelenni. Csoportmegbizott.

— Meghalt Vanczák János, a Nép­
szava volt felelős szerkesztője. Buda­
pestről jelentik: Vanczák János volt 
képviselő, a Népszava volt felelős szer­
kesztője s volt titkára, a fa- és szén­
munkások lapjának alapítója és volt 
szerkesztője pénteken délután egy óra­
kor tüdővészben meghalt,

— A K1E Foto Club értesíti tagjait, 
hogy a julius 10-én tartandó kirándulá­
son résztvesz. Különösen felhívjuk tag­
jaink figyelmét erre a nagyszerűnek 
ígérkező kirándulásra, miután ezen 
egesznapos kirándulásra nagyszerű 
program van üsezeállítva.

_ Leszúrta konyhakéssel a rendőrt,
»ki elő akarta állítani. Miskolcról jelen­
tik: Szegedi János többszörösen bünte­
tett előéletű, beUőbőcsi lakos, akit öt 
évre kitiltottak Miskolcról, beállított fe­
leségének lakására. A szomszédok felis­
merték és rendőrért siettek. Az előállí­
tott a rendőrnek ellenszegült, majd fel­
kapott egy konyhakést, hasbaszurta a 
rendőrt és a lakásból a szomszéd ház 
kapuján kiment s a konyhakéssel több­
ször mellbeszurta önmagót. Mindkettő 
jüket kórházba vitték. A vizsgálat meg­
indult.

— Elmarrad a KIÉ fagylalt-estje. A 
KIE-nek ma estére hirdetett fagylalt­
estje közbejött rendkívüli akadályok 
miatt ma nem lesz megtartva, hanem a 
következő szombaton, azaz julius 16-án 
este 8 órakor. KIÉ vezetősége.

— A leventék kul tűrés tje vasárnap 
este nyolc órakor a Levente-otthon sza­
badtéri színpadán (Péterfia u. 28.) lesz 
megtartva. A kul tűrést műsora a követ­
kező: 1. Nyitány. Játsza a levente zene­
kar. 2. Szaval Czellár István. 3. Kon­
ferál Csillag Ernő. 4. Egyfelvonásos 
színmű. 5. Nevető ember. Egyfelvonásos 
dráma. 6. Egyfelvonásos bohózat. 7. 
Modem iskola. Műsor után tánc.

— Ékszerészek és órás üzleteik e hó 
3-tól augusztus 28-ig szombat délután 2 
órakor zárnak, hogy ezáltal úgy főnök, 
mint alkalmazott egy szerény nyári pi­
henőt élvezhessen. Felkérjük a mélyen 
tisztelt vevőközönséget ezt figyelembe 
venni és szükségleteit szombaton délután 
2-ig beszerezni. Mély tisztelettel a deb­
receni ékszerészek és órások.

— Halálozás. Mély fájdalommal tu­
datjuk, hogy drága jó feleségem, testvé­
rünk, Berger Jenőné szül. Fischer Mar­
git f. hó 8-án elhunyt. Temetése vasár­
nap délelőtt 11 órakor Csapó u. 39. sz. 
gyászháztól.

— KIÉ-kirándulás a Nagyerdő árnyas 
és hűvös részében vasárnap egész nap­
ra. A KIÉ a Nagyerdő eddig kirándulók 
által ismeretlen részét készítette elő a 
üirándulás céljaira. Szerettei hiv és vár 
minden KIE-tagot és barátot s az álta­
luk hozott vendégeket a KIÉ. Találko­
zás reggel 7 órakor a víztoronynál. 
Előre jelentkezni nem kell. Részvételi 
dij személyenként 20 fillér a KIÉ cél­
jaira.

— Tiltott műtét áldozata lett egy 
fiatal asszony. A debreceni ügyészség­
nek jelentették, hogy Rácz Jánosáé 23 
éves mátészalkai asszony gyanús körül­
mények közt halt meg. Megindult a 
vizsgálat, amelynek során megállapító t- 

j ták, hogy a halált fertőzés okozta, me­
lyet tiltott műtét végrehajtása közben 
szenvedett a fiatal asszony. Az ügyész­
ség indítványára megindult a vizsgálat 
annak megállapítására, hogy ki hajtotta 
végre a tiltott műtétet

— Aranyakat loptak dr. Winkler Je­
nőtől. Dr. Winkler Jenő orvos jelen­
tette a rendőrségen, hogy lakásáról is­
meretlen tettes két darab Mária Terézia 
aranytallért, két darab 20 koronás és 
egy darab 10 koronás aranyat lopott el. 
A károsult jelentése alapján a rendőr­
ség nyomozást indított a tettes kézire- 
keritésére,

— Maró lu gmér gézé »ben .fleghalt egy 
ki» gyermek. Gyöngyösi Etelka két éves 
hosszupályi gyermek az anyja lakásán 
a földön játszadozott és ivott egy bög­
réből, melyben a súrolásra félretett 
marólúg volt éltévé. A gyermeknek 
maró folyadék annyira összemarta 
torkát, hogy sérüléseibe belehalt. A 
gyermek anyja ellen megindult az eljá­
rás. A gyermek temetésére az ügyész­
ség megadta az ei-Kedélyt.

1932 julius 9.

Anyakönyvi hírek
1932 julius 8-án az anyakönyvi hiva­

talban a következő bejegyzések tör­
téntek:

Születések: Búzás Lajos fm., í:u, 
Ferenc; Fábián Imre béres, fiú, Sán­
dor; Takács Sándor honv. szkv., leány, 
Ágnes, Rosenberg Gyula ügynök, fiú, 
Oszkár és 1 halvaszületés.

Halálozások: Braun Kálmán izr. 80 
éves, Mester U. 45. Őzv. Mo'nár Jó- 
zsefné Bán Eszter ref. 62 éves, Szenl- 
Anna U. 31. Vári Imre ref. 71 éves, 
Homok u. 76. Berger Jenőné Fischer 
Margl’ izr, 37 éves, Csapó u. 39. Bet ki 
Irén g. kath. 1 hónapos, Dobozi u. U. 
DeLrectui Józse.f ref. 68 éves, KigyC 
u. 10. Rácz Jánosné Szabó Hermina 
ref. 23 éves, Mátészalka. Gombos 
Miklós g. kath. 68 éves, Hajdusámson. 
Barl E szí Károly ref. 18 éves, Győré.

— Sírkőavatá*. Ezúton értesítjük ro­
konainkat és ismerőseinket, hogy fe­
lejthetetlen emlékű drága jó anyánk sír­
kövét e hó 10-én, vasárnap délelőtt 9 
órakor avatjuk. Braun Testvérek.

— Az idén is száz gyermeket ruház 
fel a várót a Bükéi Követdi alapítvány 
kamataiból. A Bilikéi Kövesdá alapít­
ványból az idén. ismét száz gyermeket 
ruház fel a város. A polgármester el­
rendelte a szükséges szállításokra a 
versenytárgyalás kiírását- Az alapít­
ványnak ezidén ugyan nem volt meg a 
száz gyermek felruházására szükséges 
összege, illetve jövedelme, mivel az ala­
pítvány vagyona földekből áll, az ezekért 
nyert hasTont-*- pedig az idén sokkal 
kevesebb volt, mim akár tavaly is, azon­
ban az alapítvány jövedelmének keze­
lése során tavaly a város olyan meg­
takarítást tudóit elérni, hogy a szüksé­
ges 5337 pengő rendelkezésre áll és így 
a felruházandó gyermekek számát ez­
idén sem kellett leszállítani.

Amikor baj lesz a túlzott lciváncii- 
ságból. Csóthy János rendőrtöresörmes­
ter éjjel 3 órakor a Bethlen ucca 70. 
számú háznál észrevette, hogy egy me­
zítlábas fiatalember mászik fel az uccai 
ablakba. A rendőr óvatosan a közelébe 
lopódzott és a fiatalembert, ahogy ép­
pen emelte a lábát az ablakpárkányra, 
elkapta és lábainál fogva lehúzta a 
földre. Igazoltatta a fiatalembert, aki 
rémülten dadogva bizonyítgatta, hogy ő 
nem akart lopni, sem betörni, csupán a 
kíváncsiság hajtotta arra, hogy felmász- 
szon az ablakig és benézzen a nyitott 
ablaku lakásba. Elmondta, hogy pár 
perccel azelőtt egy férfi nézett ki az 
ablakon, ismerősnek tűnt fel előtte és 
azért mászott az ablakba, hogy benéz­
zen és meglássa, ki nézett ki az uccára. 
A rendőrségen fogvatartótták a fiatal­
embert, akiről kiderült, hogy Szabó 
Lajos 31 éves péksegéd, aki már bün­
tetve volt. A nyomozás folyik tovább 
az ügyben.

— Betegség miatt feloszlik Brüll 
rőfösüzlete, Csapó u. 26. sz. Az ösz- 
szes raktáron levő vásznak, damasz- 
tok, zefirek, kanavásznak, oxfordok, 
poupldnok, szövetek, selymek, crep- 
deschinek, enderlin kartonok, ágy- 
gamiturák, paplanok, női és férfi fe- 
hémemüek és több fel nem sorolt 
cikkek minden elfogadható áron ki- 
árusittatnak. Berendezés eladó. A 
cégre kérem ügyelni.

— Füsttől sérült, füst-hibás szö­
vetnek az eladását olcsó árban mai 
napon megkezdtük. Frank József és 
Testvére, Piac ucca 46.

— Tánc a Rózsabokorban Lévai 
jazzband mellett minden szerdán, 
szombaton, vasárnan.
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Dugulás és aranyeres bántál*
mák, gyomor- és bélzavarok, máj- és 
lcpduzzndás, hát- és derékfájás ellen 
a természetadta „Ferenc József’ ke- 
scrüviz naponként többször bevéve, 
hathatós segítséget nyújt. Tudomá­
nyos megfigyelések beigazolták, hogy 
a Ferenc József viz alhasi megbete­
gedések eseteiben gyorsan és mindig 
enyhén hat. A Ferenc József keserü- 
viz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kapható.

— Cserépkályhák nagy választék­
ban. Átrakásokat, tisztításokat ol­
csón vállalom. Gönczy kályhásmes­
ter, Csapó ucca 19. Telefon 25-68.

— Divatos férfiszövetek hallatla­
nul olcsó árban Gabányinál, Rother- 
mere 33.

— Orosz Lacinál 101 magyar nóta 
mellett flekkensült vacsora szomba­
ton, 9-én. Zenét frontharcos Varga 
Vilmos és zenekara szolgáltatja. Ki­
tűnő hideg italok meleg etelek. Ked­
ves vendégeimet szeretettel várom. 
Senki se felejtse el ma este! Min­
denki jól mulat 1

^RADIOy-^
SZOMBAT, július 9.

BUDAPEST. 9.15: A m. kir. állam­
rendőrség zenekarának hangversenye. 
Karnagy Szöllőasy Ferenc. — Közben 
9.30: Hírek. — il.lO: Nemzetközi viz- 
jelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul 
és németül. — 11.15: A rádió ifjúsági 
félórája. — 12.00: Déli liarangszó az 
Egyetemi templomból, időjárás jelentés.
— 12.05: Homocord gramofouhangvei - 
seny. — Közben 12.25: Hírek. — 1.00: 
Időjelzés, időjárás- és vizállásjeLentés.
— 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci
árak, árfolyamhirek. — 4.00: A Rádió 
Élet gyermek játszó órája. (Harsány! Gizi 
előadása.) — 4.45: Időjelzés, időjárás- 
jelentés, hírek. — 5.00: A Budapesti
Koncert Szalonzenekar hangversenye.
— 6.00: Rádió amatőr posta. — 6.30: 
Pogány Dezső tangó- és jazz-zenekará-
ü ~

DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Mozik műsora:
SZOMBAT, JULIUS 9.

Vígszínház 
Kert mpzi 
7 és 9 óra

Uránia
7 és 9 óra.

Apolló
7 é> 9 óra.

BÉCSI VALCER, han­
gos operett Főszerep­
lők: Gustav Fröhlich, 
Maria Paudler és Hans 
Junkermann.
HÁZASSÁGI RÉSZ­
VÉNYTÁRSASÁG, 
hangos vígjáték Char­
lotte Susa, George 
Alexander és Verner 
Fuetterer főszercpl.
Rinaldó, a bilincstörő
kalandorfüm. Megelőzi: 
„A tánclovag”, vígjáték.

A Meteor mozi műsora
Szombaton:

„Mantmartrei pokol”, kalandordráma 
10 felvonásban. Előadások 7 és 9 óra­
kor mérsékelt helyárakkal.

naik hangversenye Vig Miklós ének­
számaival. — 7.30: 450.000 könyv biro­
dalmában. Révész Béla előadása. — 8.00: 
Endre Béla női vokál együttesének 
hangversenye. — 8.30: Lóversenyered­
mények. — 8.35: Három egyfelvonásos. 
1. Bakony. Irta ifj. Hegedűs Sándor. 2. 
A mulya fiú. Irta Turchányi István. 3. 
Harmatos rózsaszál. Mulató jelenet 
Balázs Árpád nótáival. Rendező Kiss 
Ferenc. — Utána: Időjelzés, időjárás­
jelentés, hírek. — Majd: id. Kiss Béla 
és cigányzenekarának hangversenye a 
Gellért-szállóból.

«INHAI MÜVesZt-f
Ma este Hercegi ,,Kéz kexet mos" 

vígjátékét mutatja be a Kamairaezinhaz.
A nagy sikerrel szereplő Országos 

Kamaraszínház ma este Herceg Ferenc 
egyik legsikerültebb vígjátékit, a „Kéz 
kezet mos”-t mutatja be. A szatirikus 
élű darab, mely a protekció mindenha­
tóságát ostorozza, remek humorával a 
magyar színpad egyik legnagyobb si­
kere volt. Az Országos Kamaraszínház 
szereposztásában Szepessy Edit, Miskey 
József, Rozsnyai Kató, Novák István, 
Ihász László, Füredi József, Gál Ist­
ván, Csergő István, Déri Béla, Egry 
Anna, Polgár Margit és Radványi Aliz 
jutnak nagyszerű szerepekhez a darab­
ban, Az előadás fél 9 órakor kezdődik 
a kellemesen hűvös nézőtéri! Csökönai- 
szdnházban. A darab iránt a Kamara- 
színház eddigi előadásain minden vá­
rosban nagy érdeklődés nyilvánult meg.
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*4l SP ŐRT
USZÓVERSENY SZOLNOKON.

A Szolnoki Máv. S. E. vasárnap 
uszóversenyt rendez, melynek keretében 
4 bajnoki versenyszám is lebonyolításra 
kerül.

A legnagyobb érdeklődés természete­
sen a DEAC és Szolnoki Máv. vízipóló

2200 pengőért, központi fűtéssel együtt \
I. emeleti, 4 szoba, előszoba, fürdőszoba es | 
minden egyéb modern komforttal felszerelt

udvari lakás
Ingyen lifthasználattal kiadó.

Érdeklődni Ferenc József 34 sz. alatti 
könyvkereskedésben lehet.

csapatai közötti bajnoki mérkőzés iránt 
nyilvánul myj. A Dcac már elég biztató 
formát mutatott az e heti tréningjein, 
viszont a szolnokiakról is jó tréninghi- 
rek hallatszanak. A mérkőzés nagyon 
szépnek és hevesnek ígérkezik. A győz­
test megjósolni alig lehet. A nagyobb 
tutin a DEAC mellett szól, azonban a 
mérkőzés sorsa mégis azon fog eldőlni, 
hogy a DEAC csatársora milyen formát 
játszik ki és mennyire boldogul majd a 
szolnoki védelemmel, mert a DEAC csa­
patának ma a védelem a megbízhatóbb 
része.

A 100 méteres hátuszás kerületi baj­
nokság nagy küzdelmet ígér Körmcndy 
és Kékessy között, akik közül mind­
kettő közepes tréningidőt mutatott s 
így a győzelem csak a pillanatnyi disz­
pozíción fog múlni.

A 800 méteres kerületi gyorsuszó baj­
nokság sorsa már inkább elintézettnek 
látszik, mert Farkas Géza állóképessége 
és nagyobb versenyrutinja, ami ennél a 
távnál már súlyosan esik latba, valószí­
nűleg meg is szerzi a bajnoki címet. A 
többi helyeken Bessenyei (DEAC), 
Szűcs (DUE) ée Okruczky (Sz. Máv.) 
fognak osztozkodni.

Ezen kiviil lebonyolításra kerül még 
a 200 méteres ifj. mellúszás is, ami az 
erőviszonyokat tekintve teljesen nyílt 
küzdelmet ígér.

A versenynek külön érdekességet ad 
hogy julius 17-én Debrecen válogatott 
úszó- és vizdpólócsapaita Kecskeméten 
szerepel Kecskemét válogatottjai ellen s 
így a vasárnapi versenyen egyben a vá­
logatás szempontjából is nagy fontos­
sággal bírnak.

A turistaság menetdijksd veimén yenek 

kiterjesztése.

A kereskedelemügyi minisztériumnál 
elintézést nyert régi kérésünk, a kö­
vetkező leiratot kaptuk:
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(Folytatás.)

A többit szintén Londonból hozta 
magával. Nem értem egyébként, 
hogy miért tulajdonit ennek ekkora 
fontosságot Lady Muriéi. Nincs 
ebben semmi különös.

— Ön legalább is azt hiszi, — ne­
vetett fel Lady Muriel kényszerűen 
— azonban hamarosan be fogja látni, 
hogy a vadásztársaság válogatott, 
hétpróbás gazemberekből áll s a 
hajtők, de még a jelzők is egytől- 
egyig a bandához tartoznak.

— Akkor pedig — jegyezte meg 
az őrnagy — ők vannak túlsúlyban.

Lady Muriel nem felelt. Elővette 
ismétlőpisztolyát és megtöltötte.

X. FEJEZET.
A vadászlak titka.

Lesser Widerness Hall az ut felől 
barátságtalan, mord kinézésű épít­
ménynek látszott. Első pillanatra 
ugy tűnt mintha senki sem tartóz­
kodna itt. A hátsó felén volt némi 
mozeás. Egy-két kertész foglalatos­

kodott s két munkás váltott időnkint 
pár szót. A játékmester ép e perc­
ben ült fel a kerékpárjára.

— Vadásznak ma az urak? — 
kérdezte Lawton.

— Nem, uram, úgy tudom, ma 
nincs vadászat.

Az inas nyitott ajtót. Jóképű, idő­
sebb ember volt.

— Ma nem vadászik a társaság?
— ismételte meg az őrnagy előbbi 
kérdését.

Az öreg inas tempósan ingatta 
meg a fejét. Vontatottan válaszolt:

— Nem, uram. Sőt: az igazat 
megvallva: fel is oszlott a társaság.

— Feloszlott?
— Igen. Olyan események ját­

szódtak le itt, hogy magam sem 
ismerem ki magamat bennük. Azt 
hiszem, kivétel nélkül városi urak 
voltak s talán a városban történ­
hetett valami váratlan dolog, ameny- 
nyire a beszélgetésükből kivettem. 
Tegnap este folyton telefonáltak s 
mingyárt ebéd után valamennyien 
eltávoztak.

— S hol van a többi személyzet?
— kérdezte Lady Muriéi.

— ők is mentek valamennyien, 
még a hajtők is. Csak én magam 
vagyok norwichi. Bőséges végkielé­
gítést kaptam s meghagyták, hogy 
ma este én is elmehetek, de mond­
hatom, uram, hogy soha furcsább 
és érthetetlenebb dolgom nem volt. 
Bocsásson meg, asszonyom, — for­
dult most Lady Muriéi felé — nem 
Lady Murielhez van szerencsém?

— Igen, az vagyok! — felelte ; 
hölgy sietve.

— Egy levele van itt ugyanis 
Ladységednek. Úgy látszik, Mr. 
Druce várta önt, mert megmondta, 
hogy ide fog jönni.

Lady Muriéi felbontotta a borí­
tékot s olvasni kezdte:

Letter Widarness Hall, 
szerda ette.

,Kedves Lady Muriéi, 
azt hiszem, igazam volt? Remélem 
ugyanis, hogy még holnap déli ti­
zenkét óra előtt itt lesz a norfoliki 
rendőrség talpig fölfegyverkezett 
embereivel. Sajnos, nem várhatjuk 
meg, hogy üdvözölhessük önt, mert 
semmi élvezetet nem nyújt a vidéki 
rendőrség elleni esetleges küzdelem. 
Hiszen azok még lőni se tudnak 
rendesen.

Nem tudom megbocsájtani ma­
gamnak, hogy kénytelen voltam egy 
kissé barátságtalan lenni az ön 
kedves barátjához. Oly ártatlanul 
állt itt, hogy lelőhettem volna, mint 
egy tapsifüles nyulat, ha komolyan 
végezni akartam volna vele. De 
nemcsak ezért sietek innen. Amit 
akartam, elvégeztem. Megszereztem 
a Gainsboronghot és ez mindennél 
többet ér. őszinte gyönyörűségem 
telik benne majd, amíg csak 
eszembe nem jut eladni. Ez azon­
ban egyelőre nincs szándékomban. 
Engedje megemlítenem, hogy mai 
napig is igen kedves emlékeim van­
nak önről, amióta a Grignolles 
grófné fogadóestélyén láttam. A 
viszontlátásra! MÁTYÁS.

P. S. Milyen borzasztó. Szinte el­
felejtettem a legfontosabbat, Ha be­
megy a déli terembe és megnyomja 
a kandalló fölött a harmadik drya- 
dot, egy ajtó fog kinyílni, mely a 
hires Widerness rejtekhelyre vezet. 
Ebben meg fogja találni kis bará­
tunkat, Mr. Brett-et Lehet, hogy 
görcsök fogják kínozni, de igy kel­
lett ennek lenni. Ügyes fogás volt 
tőle, hogy rám talált, de kérje meg

az én nevemben, hogy adjon alkal­
mat egy újabb találkozásra, hogy 
kimagyarázkodhassunk egymásnak.”

Berohantak a déli terembe. A ha­
talmas keret üresen lógott a falon. 
Könnyen megtalálták a titkos ajtó 
nyitját s ott volt valóban Brett, sér­
tetlenül ugyan, de a tehetetlen düh­
től halálosan kimerülve. Egy tölgyfa 
asztal tele volt élelemmel, volt rajta 
néhány palack bor s egy doboz ciga­
retta. Három láb vastag falak voltak 
s a kémény nyílásán át kaphatott 
csak levegőt.

— Nos, Lady Muriéi, hála Isten­
nek, tényleg úgy van, amint sejtet­
tem. De nem lehet azért olyan el­
szánt gazfickó ez a Druce, nem is 
bánt nagyon rosszul az ön barátjával. 
Még 1911-es Pol Rogert is hagyott 
itt neki — mondotta a rendőrfőnök, 
miközben Brett tehetetlen dühvei 
meredt az üres képkeretre.

Ám még aznap este meggyőződ­
hettek róla, hogy Mátyásnak, a 
százarcu, elszánt banditának még 
sincs vajból a szive. Zárás idején 
ott találták Chittneck Áront M 
irodájában holtan, átlőtt szívvel.

XI. FEJEZET.
Az éjszakai látogatás.

Az autótaxi bekanyarodott a Lady 
Muriel lakása felé. Brett detektív 
felkisérte a fiatal leányt a lépcsőkig.

— Nem volna szabad ilyen elha­
gyott helyen laknia — jegyezte meg 
rosszkedvűen, amikor elbúcsúztak. 
Még egyszer valami Vaj érheti itt.

Lady M"ríel felkacagott.
(Folyt, köv.)
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DEBRECENT FÜGGETEEN UjSffQ
1932 Julius 9.

„Tudatában vagyok a belső idegen- 
forgalom nagy közgazdasági jelentő­
ségének és ezért a lehetőség határain 
belül igyekszem annak fejlődését elő­
mozdítani.

E törekvéstől vezettetve, utasítot­
tam a m. kir. államvasutak igazgatő- 
tágát arra, hogy

1. a 100 km.-en felüli távolságban 
érvényes 50 százalékos turista kedvez­
ményt az eddigi 10-es csoport helyett 
már 4-cs csoport részére is kiszolgál­
hassa;

2. az 1. pont alatti feltétel fennfor­
gása esetén 4 drb. 50 százalékos tu­
rista jegy megváltásával 3 turista is 
utazhassék és végül

3. a hétvégi menettértijegyek a Ma­
gyar Turistaszövetség arcképes igazol­
ványával ellátott turisták részére már 
szombat, illetőleg ünnepnap előtti hét­
köznap reggelétől kiszolgáltatásra ke­
rüljenek.

A fentiekben ismertetett kedvezmé­
nyek nyújtásával elmentem addig a 
határig, ameddig a m. kir. államvas­
utak érdekeire való figyelemmel elme­
hettem s ezeknél tovább menő mér­
séklés, illetve könnyítés engedéyezése 
nem áll módomban.

Meg vagyok azonban győződve ar­
ról, hogy ez újabban engedélyezett 
menetkedvezmények a turistaság óha­
jait teljes mértékben kielégítik.”

A leirat szerint tehát a turisták me- 
netdijkedvezményeit kiterjeszteték.

TURISTA EGYESÜLET 
debreceni osztálya.

A Bocskay FC elnöksége és választ­
mánya, valamint tagjai e hó 9-ikén, 
szombaton este 8 órai kezdettel a Dió­
szegi úti pályával szemben lévő Nyárfás 
csárdában barátságos összejövetelt ren­
deznek, flekkensütéssel egybekötve. A

EOT APRÓHIRDETÉS Tíz SZÓK! ÖTVEN FILLÉR 
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI I-APISAN JELENIK 
JIEO. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ- 
K/TTAVNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

baráti összejövetelre ezúton is meghív­
ják a Bocskay tagjait és híveit

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
A debreceni kir. járásbíróság Pk. 

n 45.496/1931. sz. végzése folytan el­
árverezek Debrecenben, Miklós u. 45 
szám alatt f. hó 11-én délelőtt fel 11 
órakor 2933.— P-re pecsult ingóságot 
(kristályvLzho rdók, ló, kocsi, kristály 
és harmatvizes üvegek, stb.) a legtöb­
bet ígérőnek esetleg becsáron alul is.

Rákóczy László 
kir. bir. végrehajtó.

KIADÓ EGYSZOBÁS VÁROSI LAKAS

A Kórház ucca 1. szám alatt egy uc­
cui szoba, konyhából álló lakás azonnal 
kiadó.

A szabadkézből leendő bérbeadás tár­
gyában városháza I. em. 35. ajtó számú 
hivatalos helyiségben lehet értekezni.

Polgármester.

0T • ‘

iETESEK

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.
.•.«>•*> «*>«*«» cwxscí'

kozcaioasaq
NYUGODT VOLT A GABONAPIAC.

Budapest, julius 8. A készáruvá­
sáron a búza 10-20 fillérrel, a tengeri 
10 fillérrel drágult, a rozs nem válto­
zott, a zab és a takarmányárpa 25—25 
fillérrel alacsonyabb árak mellett került 
forgalomba.

A határidőpiacon átmenetileg szilár­
dabb volt a búza, főleg a márciusi.

Határidő üzlet: Búza: október 11.20, 
23, 03, 05, 08, zárlat 11.08—11.09, már- 
cius 12.80, 82, 67, 68, 72, 73, 74, zárlat 
12.74-75.

Készáruüzlet: Búza: tiszai 77 kg 
12.80—12.95, 78 kg. 12.90—13.05, 79 kg 
13.05—13.25, 80 kg. 13.15—13.35.

Vendéglőbe
kiszolgálólány munkakönyv­
vel felvétetik. Külsővásártér 
2. szám. 2065

Hus-sertés,
160 kilogrammos, eladó. — 
Kondor u. 2. Gerébi telep.

2063

Kis igényű
koros asszonyt tanyára ház­
tartási dolgok elvégzésére 
felfogadok. Csapó, Nyom­
tató ucca 22. 2066

Üzlethelyiség
20 méter hosszú (jelenleg 
könyvkereskedés) január 1- 
re kiadó. Ullmann, Ferenc 
József ut 69. 2053

Társat
ezerötszáz pengővel keres 
biítos üzlet. Cim a kiadó­
ban. 3720

Ügynököket
helyi és vidéki képviseleteink 
ellátására felveszünk. Singer 
varrógép Rt. Debrecen, Piac 
ucca 79. sz. 2058

Egy
jó munkás fodrászsegéd és 
ondoláló kisasszony állandó 
munkára felvétetik. Pencz, 
Kossuth 4. 3726

Kertészt
sok üveggel részesnek fel­
veszek Nagyerdőnél (müút 
villanyerő megállóval). 
Komlóssy ut 16. 3722

Elárusitónőt
kaucióval felveszek. Cim a 
kiadóban. 3719

N agy jövedelmű 
bérház szabadkézből eladó. 
Teleki ucca 9. 3707

Uriház,
3 parkettás szoba, fürdő-, 
előszoba, konyha, szép ud­
var, Nap ucca 23. alatt el­
adó. Tízezerrel megvehető.

3211

Kiadó I Jókai ucca 9 c.
háromszobás, elő-, fürdőszo- uccai 4 szobás komfortos 
bás komplett lakás külön lakás augusztus elsejere ki-

* - I__1 í. 1^Min1rA>tVia^ní DűVírűP on 1udvarral augusztus 1-re

Kossuth u. 3.
II- ik emeleti udvari két­
szobás, konyhás lakás 
augusztus elsejére kiadó. — 
— Értekezhetni: Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. —

3022
4 szobás

III- ik emeleti komfortos
lakás augusztus elsejére Fe­
renc József ut 22/24. szám 
alatt kiadó. — Értekezhetni: 
Debreceni Első Takarék- 
pénztárnál. 3023

Hortobágyi u. 34. 2062
Különbejáratu

uccai tiszta bútorozott szoba 
fürdőszobával 1—2 úri vagy 
úrnői lakónak 30 P. Jul. 15. 
Jókai ucca 6. 2064

Háromszcbás,
elő-, fürdőszobás, kényel­
mes kertes udvari lakás ki­
adó. Szent Anna 64. 3208

4 szobás
legmodernebb lakás, 2 szo­
bás és egy különbejáratu 
parkettes szoba azonnal ki­
adó. Széchenyi ucca 23.

2054

GARZON LAKÁSNAK, 
ügyvédi irodának, vagy or­
vosi rendelőnek alkalmas 2 
szoba, elő. és fürdőszobás 
lakás központban azonnal 
kiadó. Cim a kiadóban.

adó. Értekezhetni Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 

3025
Különbejáratu

uccai parkettes nagyon szép 
szoba kiadó. József kir. her­
ceg u. 35., I., jobbra. 3727

étiá

Nagyerdőn 
keresek kétágyas bútoro­
zott szobát nyaralásra. — 
Ajánlatokat a Párisi Divat­
házba kérek.

Nagyerdőn 
bútorozott vagy üres szobát 
keresek. Telefon: 33—82.

2059

Az
összes építési anyagokat leg­
olcsóbban a Debreceni Mü- 
kőgyárnál (Fürdő u. 2.) 
szerezheti be. 3629

Bevezetett 
nagy vevőkörrel füszerüzlet 
kiadó. Húszszor hatméteres 
cseréppel fedett raktár el­
adó. 200 kg. vatta eladó. 
Klein, Szepességi ucca 25.

Jobb nő
elmenne magános úrhoz, 
vagy egy pár ember háztar­
tását elvezetné, vidékre is. 
Nagy Blanka, Csillag ucca 
50. 3728

Kossuth uccai
üzlethelyiség azonnal kiadó. 
— Értekezhetni: Debreceni 
Első Takarékpénztárnál. — 

3024
Batthyány u. 10.

. szám alatt üzlethelyiség 
azonnal kiadó. 3607

P üspöki-palo tában 
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Érdeklődni Szőllősi- 
trafikban, Püspöki-palota.

1431
2 szoba,

konyha, kamara, előszoba, 
fáskamara, fürdőszobának 
berendezhető külön kis szó 
bából álló uccai lakás aug. 
elsejére kiadó. Beköltözni 
hamarabb is lehet. Apaffy 
ucca 20. 3585

Egy
szép uccai szoba, konyha 
kamara, mosóház augusztus 
1-re, vagy azonnal kiadó. — 
Apaffy ucca 20. 3586

2200 pengőért 
központi fűtéssel együtt I. 
emeleti 4 szooa, előszoba, 
fürdőszoba és minden egyéb 
komforttal felszerelt udvari 
lakás ingyen lifthasználattal. 
Érdeklődni: Ferenc József 
ut 34. szám alatti könyv- 
kereskedésben. 482A

Három
uccai lakás, két kétszobás és 
egy egyszobás mellékhelyi­
ségekkel augusztusra kiadó. 
Reáliskola 6. 3713

Kiadó
augusztus 1-re vagy novem­
ber 1-re 4 szobás uccai 
komfortos urilakás. Ferenc 
József ut 16. sz. 3712

Svetits-palotában
földszintes 2 szobás komfor­
tos lakás augusztus elsejére 
kedvező árban kiadó. III. 
lépcsőház, 3. ajtó. 2049

Központon
hűvös kertilakás, emelet re­
noválva, augusztusra kiadó. 
Csapó u. 19. 3793

Mosott
géptörlő rongyot veszünk. 
Hegedűs és Sándor R. T. 
Ferenc József ut 49.

30 hold
körüli jóminőségü földet 
vennék város alatt. „Kész­
pénz” jeligére a kiadóba.

3721
Aranyat, zálogcédulát

legdrágábban veszek. Pollák 
ékszerész, Piac 79. 691

Csinosan 
bútorozott olcsó szoba telje­
sen különbejárattal kiadó. 
Szép fásitott, kertes udvar, 
nyáron különösen kellemes. 
Cim a kiadóban. 1937

Használt
cserépkályhát vennék. Olcsó 
kárpitost keresek. — Cim a 
kiadóban. 2025

Használt 
kocsikat megvételre keres. 
Erzsébet u. 28. 2057

Motort,
110 volt, 1 vagy 2 lovast

HU3FÜSTÖLÉST 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231A

Timárcser,
eisőrendü, végva, 5—10 má­
zsánként házhoz szállítva ál­
landóan kapható. Károly 
Ferenc József ut 4. szám. 
Fekete László. 3718

Törött
dísztárgyak szakszerűen ol­
csón javíttatnak. Bárány 
műszaki üzlet, Szent Anna 
1. 3185

Nyaralók figyelmébe!
A Bakony legszebb nyaraló­
helye Zirz és vidéke. Strand­
fürdő és gyönyörű fenyve­
sek. Érdeklődni: Hindler- 
vendéglő, Zirz. 2045

Táncmulatság
vasárnap estétől reggelig » 
Gazduram-csárdában, Sám­
soni ut 9. 3706

x
Elvesztettem

f. hó 6-án este a városi 
strandfürdő bejárata előtt, 
vagy a villamos megállónál 
egy töltőtollat. Felkérem a 
megtalálót, hogy Arany Já­
nos ucca 31. szám alá adja

keresek megvételre. Nagy, I be, hol jutalomban részesü1 
Árpád-tér 23. 2052 I ’ 3715

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén. Debrecen. Piac ncr.a Ap


